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  توازن المستهلك :                                                                  لفصل الثاني

 

   المدخل التقليدي 2-1

  نفعته من عدد الوحدات التي يحصل عليها حيث يستمد المستهلك م المنفعةالاقتصادي مارشال فان لكل مستهلك دالة  إلىالمدخل القياسي والذي يرجع  أو   

                           : كالأتيدالة المنفعة يمكن التعبير عنها رياضيا  إن كأيمن السلع المختلفة  )..,,........., 21 XnXXU  

              المنفعة الحدية موجبة  إنترض مارشال واف. الوحدات التي يحصل عليها المستهلك من السلع المختلفة   X1,X2,….Xnتمثل المنفعة الكلية    Uحيث 

تناقص المنفعة الحدية   إلىولكن تتناقص بمعنى  ان استمرار المستهلك في شراء سلعة ما سوف يؤدي (   ألمافي شراء ما يسبب له يفكر الفرد  حيث لا)
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السلع المختلفة  وأسعار  Iفلو كان دخل المستهلك . وان منفعة السلع المختلفة مستقلة عن بعضها البعض كما افترض ان المنفعة ممكن قياسها  رقميا 

(P1,P2,……,Pn) حيثPiالسلعة سعر Xi  فان قيد الدخلthe income (budged)constraint    كالأتييمكن التعبير عنه 
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مية كانت مهما كانت هذه الكمية صغيرة فان مشكلة ك بأيالسلع يمكن شراؤها  إن وبافتراض 

مشكلة المستهلك تعظيم دالة المنفعة  إن إي. منفعة في حدود دخلة  أقصىالمستهلك  تصبح محاولة تحقيق  )..,,........., 21 XnXXU طيعا للقيد 
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:ويمكن حل المشكلة باستخدام دالة لاجرانج فيصح لدينا  
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اي ان الدالة ليمكن كتابتها كالتالي .تمثل دالة لاجرانج   Lحيث    PnXnXPXPIXnXXL  ...)..,,........., 221121  

:يلي  ويتطلب الشروط الضرورية لتحقيق النهاية العظمى ما
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 تمثل مضاعف لاجرانج λحيث 

للحصول على قيم  الآتيةالطرق المعروفة لحل المعادلات  بأحدمن المجاهيل    n + 1 من المعادلات في  n + 1الشرط الضروري تعطي عدد  إنوواضح 

,..,,........., 21 XnXX 0,0.,0تحمل محددات هيشيان المطوقة  إنالشرط الكافي فانه يتطلب  إما. عند التوازن 432  HHH 
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 حيث عدد فردي فان قيمة المحددة سالب  nكانت  إماجب عدد زوجي فان قيمة المحددة مو nكانت  إذا
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عر بالنسبة الى كل السلع مع المنفعة الحدية للنقود او بصورة اخرى حاصل قسمة يتحقق التوازن طبقا للمدخل التقليدي عندما تتساوى المنفعة الحدية الى الس إي

 .....الشرط الضروري للتوازن حيث  إلىذلك بالسهولة بالرجوع  إثباتالمنفعة الحدية على السعر متساوية لكل السلع ويمكن 
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 :تمثل المنفعة الحدية للنقود واثبات  ذلك λحيث 

:دالة المنفعة هي  إنفترض ن ), 21 XXU     2211ونفترض ان قيد الدخل XPXPI  من دالة المنفعة نحصل على التفاضل الكلي 
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  :مثال 

13                ... دالة المنفعة التالية   إننفترض 
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2532                                                                            -:وقيد الدخل هو  321  xxx 

 فالمطلوب  : تحديد الكميات التوازنية التي تحقق للمستهلك التوازن 
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وتكون  

                U = 89.125 .. مساويةالكلية عند نهايتها القصوى  منفعةال

 ..أن التوازن يتحقق عندما  إثباتويمكن  

 3X الحدية المنفعة=2X الحدية المنفعة=1Xالحدية المنفعة   = للنقود الحدية المنفعة  

PX3                            PX2                         PX1                                                                                   

 يتطلب العظمى النهاية لتحقيقي الكافي الشرط فن  N>M بحيث القيود من  M لعدد وتخضع المتغيرات من  N عدد في دالة الهدف دالة كانت إذا انه ملاحظة ويجب 

     HˆN-2 المحددة تحمل  بينما   HˆN لإشارة مخالفة إشارة    HˆN-1      المحددة وتحمل   ⁿ(1-) الإشارة  HˆN ( قيد من بأكثر) قةالمطو هيشيان محددة تحمل أن

 ... وهكذا    HˆN-1 المحددة لإشارة مخالفة إشارة

 

  السواء منحنيات مدخل 2-2

 من مجموعة أي يقرر أن استطاعته في ولكن رقمية بصورة السلع امتلاك أو استهلاك من عليها يحصل التي المنفعة يقيس أن المستهلك يستطيع لا , المدخل لهذا طبقا

 الخريطة هذه من منحنى كل يمثل حيث.. بخريطة تعرف مستهلك لكل خريطة رسم قيمكن. رقميا  وليس ترتيبيا قياسها يمكن المدخل لهذا طبقا فالمنفعة . يفضل السلع

 السواء على يكون المستهلك فان وعليه الإشباع درجة نفس تمثل المنحنى هذا على نقطه كل أن إذ سواء بمنحنى يعرف وعليه , منفعةال أو عالإشبا من ثابتا مقدارا

 فإنه وعليه. النقطة هذه اتمثله التي السلع لخليط المستهلك تفضيل على يدل إنما بالذات نقطة اختيار وان المنحنى نفس على المختلفة النقاط عند الإشباع لدرجة بالنسبة

 .. كالأتي معين سواء منحنى على المنفعة عن التعبير لأمكن   X1 , X2 سلعتان هناك كان فلو دخله عليها ينفق التي للسلع محددا تفضيلا فرد لكل أن نفترض أن يمكننا

U = U¯    أو  ثابت U = U (X1  ,  X2 )     =  CONSTANTثابتة تكون سواء منحنى أي على المنفعة أن أي  CONSTANT , إذا فقط اكبر منفعة على المستهلك ويحصل 

 DU  = 0DU =∂U /∂X1 DX1 +∂U : كالأتي الواحد السواء منحنى على المنفعة أو الإشباع درجة ثبات عن التعبير يمكن فانه وعليه *. أعلى سواء منحنى إلى انتقل

/∂X2 DX2 =0 السلعة من المطلوبة الكمية يقيس والذي السلعتين بين الحدي الإحلال معدل تنتاجاس في المعادلة هذه استخدام ويمكن X2 , من الحدي النقص لتعويض 

  كالأتي رياضيا عنه ويعبر لسواءا منحنى ميل يقيس الحدي الإحلال معدل فإن وعليه . الإشباع مستوى نفس على يبقى حتى   X1  السلعة

     r = MRS = Dx2/Dx1المعادلة في وبالتعويض DU على نحصل R = - ∂U /∂X1   ÷   ∂U /∂X2السلعتين بين الحدي الإحلال معدل أن أي X1 X2  يساوي 

 أخر بمعنى أو سالبا يكون الحدي الإحلال معدل فإن موجبة سلعة لأي الحدية المنفعة كانت ولما  X2 للسلعة الحدية المنفعة إلى  X1 للسلعة الحدية المنفعة نسبة سالب

 . اليمين نحو أسفل إلى أعلى من تنحدر السواء منحنيات أن أي , سالب السواء منحنى ميل كوني

 

 يالحد الإحلال ومعدل المنفعة قصتنا 2-3

 الحدية فعةالمن تناقص يعني لا هذا السواء منحنى تقعير أن كما اسفل من مقعرة تكون السواء منحنيات يعني لا المنفعة تناقص أن وهي هامة علاقة نثبت سوف 

 U /∂X1   = Ø1  ∂U /∂X2   = Ø2   ∂²U /∂X²1   = Ø11   ∂²U /∂X²2   = Ø22  ∂²U∂ اشتقاق فيمكنU = Ø (X1 , X2)..ةالآتي المنفعة دالة لنفترض.

/∂X1∂X2   = Ø12 =   Ø21       أو موجبة الحدية المنفعة أن ونفترض :               Ø1 > 0           Ø2 > 0المنفعة تناقص  

 وعليهR = DX2 /DX1 = - MU1 /MU2 =   Ø1 / Ø2 : إن أثبتنا إن سبق وهذا DR/DX1 >0 : معناه  ( أسفل من )السواء منحنى تقعر        Ø11 <0       Ø22 <0 معناه

: معناه السواء منحنى تقعر فان
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كما . قد تكون سالبة   Ø12  تقعر منحنى السواء حيث أن   ضرورةباليحقق  لا(    Ø11< 0 ,   Ø22<  0)المعادلة الاخيره أن تناقص المنفعة وواضح من هذه  

كل  أو  Ø22 أو  Ø11 إنقد تكون موجبة   رغم    dr / Dx1تقعر منحنى السواء ليس بالضرورة معناه تناقص المنفعة الحدية لان  إنيتضح من المعادلة الاخيره 

 Ø1² Ø22 –Ø2² Ø11 )>0 -  )2 Ø1Ø2 Ø12موجبة  وكانت  Ø1 2كانت  إذاوذلك  أيضاهما تكون موجبا نم

 

     مرونة منحنى السواء 2-4

 η =    [-∂u /∂x1 /  ∂u /∂x2 ] . x1/x2. معدل التغير النسبي في السلعتين  بأنهامرونة منحنى السواء  تعرف                     

 (1)كمية السلعة  = (1)المنفعة الحدية للسلعة  =مرونة منحنى السواء                            :  إنأي             

 (  2)كمية السلعة (       2)المنفعة الحدية للسلعة                                                                          

u = 2   X1 4\3                                                                     :عة فلو افترضنا دالة المنف
1\4X2  

                                            η =  - x2 / 3x1 .  x1 / x2  = - 1/3:  كالآتيلحصلنا على مرونة السواء 

 

 دلولاته توازن  المستهلك طبقا لمدخل منحنيات السواء  وم 2-5
ويتحقق التوازن المالية  إمكانياتهوذلك في حدود منحنى سواء على خريطة السواء  أعلى إلىيصل  إنطبقا لهذا المدخل يحاول المستهلك ذو الدخل المحدد   

وميل منحنى p1/p2.السلعتين أوعري له النسبة بين سان ميل خط الدخل تمث إلاالسواء  منحنىعند النقطة التي يصبح فيها ميل خط الدخل مساويا لسالب ميل 

 r = p1/p2وعلية يتحقق التوازن عندما ( .    r) الحدي  الإحلاليمثله معدل ( كما سبق ان رأينا ) السواء 

     r = - Mu1\ Mu 2                                كالآتيميل منحنى السواء يمكن التعبير عنه  إنكما  

 منحنيات السواء يتحقق عندما تكون أي ان التوازن طبقا لمدخل 

 (أ)سعر السلعة       =(أ)المنفعة الحدية للسلعة                                             

 (ب)سعر السلعة (           ب)المنفعة الحدية للسلعة                                       

 وسوف . المدخلين من لكل طبقا التوازن مدلولات بين شاسعة فورقات هناك إن إلا . المستهلك لتوازن التقليدي خلالمد بإتباع إليه توصلنا التي الشرط نفس وهو 

  . السواء منحنيات لمدخل بالنسبة التوازن مدلولات التفصيل من بشيء نعالج

  الأول المدلول ( أ
 طبقا المستهلك توازن خصائص من الخاصية هذه لإثبات  . اخرى سلعة  محل سلعة حلت ماكل التوازن نقطة من بالقرب السلعتين بين الحدي الإحلال معدل يتزايد

 على X1 , X2  السلعتين سعري يمثلان P1 , P2 حيثI = P1X1 + P2X2 : هو الدخل قيد وانU = Ø (X1 , X2 ) هي المنفعة دالة ان نفترض السواء منحنيات لمدخل

 . الترتيب

 ø ( x1 , x2 )   +  λ ( I – P1X1 – P2X2 )L =...باستخدام دالة لاجرانج 

∂L /∂x1 = ø1 – λ P1 = 0 

∂L /∂x2 = ø2 – λ P2 = 0 
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∂L /∂ λ  = ( I – P1X1 – P2 X2 

 أي iتمثل المنفعة الحدية للسلعة   øiحيث ø1  /  P1   = ø2  /  P2   = λø1  / ø2   =  P1 /  P2: ومن هذه الشروط نحصل على  

 هي نفس الشروط التي حصلنا عليها من المدخل التقليدي  أعلاهوواضح ان الشروط    du / dI   =λمثل المنفعة الحدية للنقود        ت   λوحيث       

 .. ددة هيشيان المطوقة موجبة او الشرط  الكافي  لتحقيق توازن المستهلك فيتطلب ان تكون مح إما
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L22   = ø22  ψ1= -p1ψ1   =  -p2L11   = ø11                L12   =ø12L21   = ø21 على نحصل المحددة هذه بحل P1² Ø22  -  2P1
2
 + P2² Ø11 )   <0) 

 يساوي  X1 للسلعة بالنسبة  R الحدي الإحلال معدل في التغير إن رأينا إن سبق لكن و          

0
1

2

1

1















dX

d

dX

dr 



 

0
2

0

00

0

3

2

22

2

111

2

21221

1

3

2

22

2

1211122111

2

2

1

2

2

2

22

2

1

211121112

2

2

2

1

22211

2

1

12112

1

2

1

1

2

2

2

1

2

22

1

1

21

11

2

12

1

1

112

1
















































































































dX

dr

dX

dr

dX

dr

dX

dXdX

dX

dX

dX

dX

dX

dX

dX

dX

dr

  

 Ø2     = λ p2و  Ø1    = λ p1: عند التوازن أي بتعويض Ø2و           Ø1وبتعويض قيمة
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أن محددة هيشيان  أثبتناوقد (Ø22- 2p1 p2 Ø12 +p2² Ø11 ) < 0  p1²كانت  إذايكون موجبا  dr/dx1فإن        λ² > 0Ø2    > 0 ...ولما كانت  

.  الأخرىالحدي يتزايد كلما عوضنا من سلعة محل  الإحلالأي أن معدل dr/dx1وعلية لابد وان يكون . تحقق ذلك  وعندما يتحقق الشرط الكافي للتوازن 

 بالقرب من نقطة التوازن ( أسفلمن )ن منحنى السواء مقعرا يكو أخرأو بمعنى 
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    المدلول الثاني
 تحويله  Fيكون مقياس المنفعة . الأصليللمقياس  مستمرة ةتزايدي تحويله توازن  طالما أن المقياس الجديدشرط اليؤثر تغير مقياس المنفعة في  لا 

 ) U = G [Ø: ةالآتيهذا المدلول نفترض دالة المنفعة  لإثبات    G` >  0كانت  إذا  F = G ( Ø ): أي أن    Ø لمقياس المنفعة  مستمرةمتزايدة 
x 1  ,  x 2  ) ]  يث حG   للدالة   مستمرة متزايدة تحويلهتمثلØ   الأولوحيث معامل التفاضل G`   ومعامل التفاضل الثانيG``   يمكن اشتقاقهما

 x1يمثل سعر   p1حيث ) في الاعتبار I = P 1 X 1+P 2 X 2: شرط القيد  بأخذ و   X1  , X2بالنسبة للسلعتين   Uوالمطلوب تعظيم دالة المنفعة . 

 L = G [Ø ( X1  ,  X2 ) ] +  λ΅     ( I – P 1 X 1  -  P 2 X 2 ) ..وباستخدام دالة لاجرانج  نحصل على (   x2ثل سعر السلعة يم  p2و 

..للتعظيم  الضروريةوتعطي الشروط 
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**: وطبقا لهذه الشروط 
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G... ما كانت  إذاصلنا عليها سابقا وشروط التوازن هذي هي نفس الشروط التي ح
d

dG
 


 **

من : صحة هذه المعادلة فيما يلي  إثباتويمكن 

 øi  = λ: ومن شرط التوازن في الحالة العادية حصلنا على `øi  = λ΅ pi  /  G ø2  = λ΅ p2 /  G أو     G` øi  = λ΅ pi :حصلنا على  أعلاهشرط التوازن 

pi   وعلية... G` λ pi  = λ΅ pi إذا ... G`λ  =λ΅ للنقود تتغير مع التغير في مقياس المنفعة  الحديةوتوضح المعادلة الاخيره أن المنفعة .., إثباتهوهو المطلوب

ويمكن . لتوازن المستهلك لن يؤثر في الشروط الضرورية ( ومن ثم المنفعة الحدية للنقود ) فان تغير مقياس المنفعة   ترتيبياكانت المنفعة تقاس فقط  إذاولكن 

في حساب عناصر  أولانبدأ  الأصليللمقياس  مستمرة تزايديةنتيجة تغير مقياس المنفعة وبشرط أن يكون المقياس الجديد  أيضاأن الشرط الكافي لن يتأثر  إثبات

 :  كالأتيمحددة هيشيان المطوقة 

L11 = G``ø1²  +G`ø11 L12 = G``ø1 ø2  + G`ø12 L21 = G``ø1 ø2  + G`ø21 L22 = G``ø2²  + G`ø22 

ψ   =  I–P 1 X 1  -  P 2 X 2 ψ 1  =  -  P1 ψ2  =  -  P 2 

 

                       وتصبح محددة هيشيان مساوية
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 `λ΅   / G في الأخيروالعمود  الأخيربضرب الصف 

 على للصف الثاني نحصل وإضافته   G`` ø2في  الأخيروبضرب الصف  الأولللصف  وإضافته  G`` ø1في  الأخيريضرب الصف 
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 ...نحصل على (    / `λ΅ )  G وبضرب الصف الاخير والعمود الخير في`ø1 = λ΅p1 /  G`ø2  = λ΅p2 /  G ..وبتعويض   
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 ..نحصل على   `Gوبقسمة الصفين الاول والثاني على   `Gبضرب العمود الاخير في 
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 إشارة تتأثرسوف لا   G` > 0كانت  فإذا  `Gمضروبة في  أنها إلا العاديةتختلف عن محددة هيشيان المطوقة في الحالة  الاخيره لا المحددةواضح أن هذه 

 .  الأصليمن المقياس باستمرار  متزايدة تحويلهكان مقياس المنفعة  إذا   G` > 0وبالطبع تكون . المحددة ولن يتأثر الشرط الكافي للتوازن 

    المدلول الثالث

 الأسعاردخل وتضاعفت كافة ومعنى ذلك انه إذا تضاعف ال  الأسعاراوي في الدخل وكافة لن يتأثر توازن المستهلك إذا حدث تغير نسبي متس  

 ذا المدلول نفترض لإثبات ه.من السلع المختلفة  اهلن يغير المستهلك من الكميات المطلوبة أو المشتر, الوقت في نفس 

  U = Ø ( X1 , X2 )                                                            : دالة المنفعة الآتية 

 :لاجرانجوتعطي دالة I* = αI = α P1X1 + α2 P2X2 ..فإن قيد الدخل يصبح   αتغيرت بنسبة معينه  الأسعار ونفترض أن الدخل و

  L = Ø ( X1  ,  X2 ) +  λ  [I* - α p1x1  - α2 p2x2     ] 

 ..وتكون الشروط الضرورية 

∂L /∂x1 = ø1 – α λ** P1 = 0 

∂L /∂x2 = ø2 – α λ** P2 = 0 

∂L /∂  = ( I* – α P1X1 – α P2 X2 ) = 0 

ø1  / α P1  = λ** ø2  / α P2  = λ**  -:وتعطي هذه الشروط 



n

i

IPiXi
1

أو ø1  / P1=  λ**    ø2  / P2   =   α 

λ**



n

i

IPiXi
1

 λ** = λ/ αسابقا طالما أن  إليهاوواضح أن شروط التوازن هذه هي نفسها التي توصلنا  

 وعلية إن توازن المستهلك لن يتأثر إذا. أي طالما أن المنفعة الحدية للنقود عند التوازن تكون قد نقصت بنفس نسبة الزيادة في الأسعار والدخول  

 .تغيرت  الأسعار والدخل بنفس النسبة ولكن سوف يحدث هو تغير عكسي في المنفعة الحدية للنقود بنفس النسبة 
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   الاحلالي لتغير السعر والأثر ألدخلي الأثر 2-6 

اثر هام على النظرية الاقتصادية  لتقدموقد كان لهذا ا الإحلالأن هناك أثرين منفصلين لتغير السعر للسلعة على الطلب عليها هما  اثر الدخل واثر  
التحليل في شرح الكثير من الظاهر  أسلوباستخدام نفس  الإمكانفي  أصبحعموميه للطلب  أكثراشتقاق نظرية  الإمكانفي  أصبحمن ناحيتين 

( منها سلع جفن )  الرديئةلسلع في اشتقاق دالة طلب عامة تمثل السلع العادية وا الإحلالالاقتصادية نستخدم هذا الفصل بين اثر الدخل واثر 

 U =Ø  ( X1 , X2 )I = P1X1 + P2 X2 والدخل المنفعة تينفترض دال

 للتوازن  الضروريةوتعطي الشروط L = Ø ( X1  ,  X2 ) +  λ  [ I -p1x1  - p2x2  ]..لتعظيم دالة المنفعة نستخدم دالة لاجرانج 

 

∂L /∂x1 = ø1 –λ P1 = 0 

∂L /∂x2 = ø2 –λ P2 = 0 

∂L /∂λ  = ( I –P1X1 –P2 X2 ) = 0 

 .. وباخذ التفاضل الكلي لكل معادلة نحصل على

ø11 dx1   + ø12 dx2 - p1 dλ = λ dp1 

ø21 dx1   + ø22 dx2 - p2 dλ = λ dp2 

p1 dx1   + p2 dx2=  dI -x1dp1 - x2dp2 

 : بحل هذه المعادلة أنيا نحصل على 
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وتوضح المعادلة Slutsky Equation الأسعارثبات وبعدها اثر الدخل بافتراض  ويطلق عليها معادلة سلوتسكيThe price Effectوتعطي هذه  المعادلة أثر تغير السعر

الاحلالي  فنفترض أن  الأثريمثل  λp2/H`2  - أن  إثباتويمكن (    x1– (ضروبا فيمdx1/dIوالاثر الدخليالاحلالي   الأثرهما   أثرانأن لتغير السعر 

 = du.في هذه الحالة نحصل على  du=0 أخربمعنى . يوجد أي تغير في المنفعة أو درجة الإشباع  المستهلك يبقى على نفس منحنى السواء أي نفترض انه لا

ø1dx1 + ø2 dx2  = 0  وحيث انه عند التوازن:Ø1  = λp1  =  0Ø2  = λp2  =  0 فإنهP1dx1  + p2 dx2 =0  لكن من معادلة الدخل نحصل علىP1x1+ p2 

x2 =I 

P1dx1 + x1dp1 +p2 dx2 + x2dp2  =dI 

- x1dp1 - x2dp2 = p1 dx1 + p2 dx2dI 

 (1)وبتعويض هذه المعادلة الاخيره في المعادلة x1dp1 - x2dp2 = 0dI -  :نحصل على    du = 0فإن بقي المستهلك على نفس منحنى السواء وكانت
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وقد سبق .  s`2 إشارةعلى  الإحلال يتوقف الأثر إشارةإن  p2² > 0(إذ لابد أن تكون المنفعة الحدية للنقود موجبة ) λ 0<ولما كانت  ... الاحلالي  الأثروهو 

 السعر يكونالاحلالي لتغير  الأثرأي أن  ( dx1 /dp1) du= 0<  0بمعنى.. لابد وان تكون موجبة إذا تحقق الشرط الكافي للتوازن  الإشارةأن هذه  أثبتناأن 
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علاقة  إلىالاحلالي لتغير السعر يؤدي دائما  الأثرأي أن .., والعكس صحيح . الاحلالي  الأثرارتفع سعر السلعة فان الطلب عليها يقل بسبب  فإذا. دائما سالبا 

الاحلالي وعليه فانه طبقا لهذا المدخل تكون العلاقة بين الطلب والسعر  الأثرتقليدي يعتقدون فقط في وقد كان أنصار المدخل ال. عكسية بين الطلب والسعر 

 نظمن الاحلالي لا الأثر سالبيهأي أن  dx1/ dI إشارةيتوقف على   إذالتغير السعر قد يكون موجبا أو سالبا  ألدخلي الأثرأن  إلا.سلعة علاقة عكسية  لأي

ولما كان اثر .نحو اليمين كما اعتقد التقليديون  أسفل إلىقة بين الطلب والسعر أي أنه ليس هناك ما يضمن أن منحنى الطلب سوف يتجه بالضرورة عكسية العلا

.. الآتيةيتحدد بالعلاقة , كما سبق أن رأينا , التغير في السعر 
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 ..فإنه يمكننا التميز بين ثلاث حالات 

سالبا أي أن منحنى الطلب  ألسعري الأثرموجبا وعلية يكون  ألدخلي الأثرالاحلالي سالب  ويكون  الأثرفي هذه الحالة يكون   عة العاديةالسل( أ  

 نحو اليمين   أسفل إلىينحدر 
 

سالبا  أي أن القيمة المطلقة  أيضا يألدخل الأثرفي هذه الحالة يكون الأثر الاحلالي سالبا ويكون (ولكن ليست من نوع جفن )حالة السلع الرديئة ( ب

 ألدخليسالبا  أ ي رغم أن الاثر  ألسعري الأثروعليه يكون (  x1-) السالب مضروبا في  ألدخلي للأثرالاحلالي السالب تفوق القيمة المطلقة  للأثر

التي ليست من نوع جفن )  الرديئةى الطلب للسلع وجود علاقة عكسية بين السعر والطلب  أي يتجه منحن إلىالاحلالي تؤدي  الأثرفأن قوة , سالب 

 . نحو اليمين  أسفل إلى( 
 

الاحلالي السالب تكون اقل  للأثرإلا أن  القيمة المطلقة سالبا  ألدخلي الأثرن ويكو...الاحلالي سالبا  أي  الأثرفي هذه الحالة يكون   سلعة جفن(  ج

وعلية نحصل على علاقة موجبة بين السعر والطلب أو  أي يتجه منحنى الطلب في (   x1-) في  السالب مضروب  ألدخلي للأثرمن القيمة المطلقة  

ومن ثم مدخل منحنيات السواء .. نحو اليمين على عكس المنحنى المألوف أي أن قانون الطلب هنا غير ساري المفعول  الأعلى إلىحالة سلعة جفن 

 . منها  الشاذةب في كافة الحالات حتى قد مكننا من استنتاج العلاقة بين السعر والطل
 

  

    الإحلالتوازن  المستهلك ومرونة   77--22

ويعبر عنها  أسعارهماالتغير النسبي في نسب  إلىسالب التغير في النسب المستهلكة من السلعتين  إنهاx1 . x2بين سلعتين   الإحلالتعرف مرونة 

.. كالأتي









































1

2

1

2

2

1

2

1

12

P

P

P

P
d

X

X

X

X
d

 

 Mu1 \ p1   =    Mu2 / p2   = λ من التوازن للمستهلك .. الإحلالرونة م إلى σ12حيث ترمز 

 شرط القيد في الاعتبار منفإنه عند التوازن أي عند تعظيم المنفعة I = P1X1 + P2 X2وكان قيد الدخل Ø ( X1  ,  X2 )  =u ..كان لدينا دالة المنفعة  فإذا
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  المعادلة وتعميم اختصار ويمكن ممكنا إشباعا أقصى حقق قد المستهلك يكون عندما  السلعتين بين الإحلال مرونة معادلة وهي
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 متنافستين أوتكونان سلعتين بديلتين   xj, xiفإن السلعتين    0σij  <كانت  إذا -1

 .تكونان مكملتين  xi , xjفإن السلعتين    σij>0كانت  إذا -2

  محايدتينفإن السلعتين تكونان    σij=   0كانت   إذا -2

 مثال

  – الإحلالقيمة مرونة  .المستهلك في حالة توازن  وكان u = 1 – x1² x2 ..كانت دالة المنفعة  إذا  x1 , x2حددي طبيعة العلاقة بين السلعتين 

 ø 1  = -2x1x2      , ø 1 = -x1² ø 11 = -2x2    ,     ø 22 = 0    ø 12 = ø21  =  -2x1   حيث أن لدينا سلعتين فقط 
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 ..تكونان متكاملتين   x1 ,  x2إن السلعتين وعلية ف

 

 

 
  

  ومرونة الطلب التقاطعية ومرونة الطلب التقاطعية   الإحلالالإحلالالعلاقة بين مرونة العلاقة بين مرونة     88--22

  

  I = P1X1 + P2 X2وكان قيد الدخل                 Ø ( X1  ,  X2   )                         =u ..كان لدينا دالة المنفعة  فإذا

 L = Ø ( X1  ,  X2 ) +  λ  [ M -p1x1  - p2x2     ]شرط القيد في الاعتبار نحصل على بعد اخذ  فإنه عند التوازن أي عند تعظيم المنفعة

∂L /∂x1 = ø1 –λ P1 = 0 

∂L /∂x2 = ø2 –λ P2 = 0 

∂L /∂λ  = ( M –P1X1 –P2 X2 ) = 0 

0                                           …الشرط الكافي 
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 … نحصل على أعلاهدلات التوازن ومن معا

ø11 dx1   + ø12 dx2 - p1 dλ = λ dp1 

ø21 dx1   + ø22 dx2 - p2 dλ = λ dp2 

p1 dx1   + p2 dx2 = dI -x1dp1 - x2dp2 

 .… كرا يمرباستخدام قاعدة 
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: أي بافتراض أن .. الأخرىغير في الطلب على هذه السلعة بالنسبة لتغير سعر السلعة وكذلك الدخل فانه يمكننا استنتاج الت  x1ولو افترضنا ثبات سعر السلعة 

dp1 = dM = 0  
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::  كالأتيكالأتي                                                          ddxx//ddpp22وعلية يمكن كتابة المعادلة وعلية يمكن كتابة المعادلة  
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ddpp11  ==  ddpp22  ==  00dd  II  ≠≠  00: : رض رض نفتنفت  إنناإنناوتغير الدخل أي وتغير الدخل أي   الأسعارالأسعارنفترض ثبات نفترض ثبات   وألانوألان  

2

31

2

222

112

2

2

222

112

0211 *01

0

0

H

H

H

P

P

H

P

P

P

dI

dX
dpdP














 





  

ويمكن ويمكن ( . ( . لتغير السعر لتغير السعر   ألدخليألدخلي  الأثرالأثرأي أي ))  الأسعارالأسعارمع ثبات مع ثبات   XX11أثر تغير الدخل على الطلب على السلعة أثر تغير الدخل على الطلب على السلعة   نحصل علىنحصل على  الأخيرةالأخيرةذه المعادلة ذه المعادلة ومن هومن ه

                                                                                      كالآتيكالآتيالتعبير عنها بصورة أخرى التعبير عنها بصورة أخرى 
 

2

310211 *

H

H

dI

dX
dpdP




  

( 3)وتعويض  المعادلة   P2/X1 –في  (2)بضرب المعادلة  

























2

2

2

2

2

2

2

21

2

2

2

011

12

31**

X

P

H

H
X

X

P

H

H

X

P

dp

dX
dPdI 

 

 

  PP22//XX11ddxx11//  ddpp22==  ))ήή--  ((     تعبر عن مرونة الطلب التقاطعية  للسلعة تعبر عن مرونة الطلب التقاطعية  للسلعةxx11   النسبة لسعر السلعة النسبة لسعر السلعةxx22   أي أيpp22 وبما انه عند التوازن نحصل على وبما انه عند التوازن نحصل علىøøii    ==  λλ  PPii فإنه فإنه

نحصل على نحصل على   المساعدةالمساعدةوالعوامل والعوامل     ss`̀22يشيان المطوقة يشيان المطوقة بتعويض هذه  القيمة في محددة هبتعويض هذه  القيمة في محددة ه
*

1
*

*

1
*

22 Hn
nH

Hij
H ii


  

حيثحيث

021

22221

11211

2

*







H  

  

  ==  λλPP22//XX11  HH`̀****1122//HH`̀**22  ++  XX  22PP  22//XX  11    ddXX11//ddII--  ήή1122  : :   كالأتيكالأتييمكن كتابة معادلة المرونة التقاطعية يمكن كتابة معادلة المرونة التقاطعية 

 

… إلىتوصلنا  لإحلالاولكن من دراستنا لمرونة 
n

ij

ji

n

i

ij

n

i

H

H

XX

iXi

H

H

XX

iXi

*

**

1

2

*

12

**

21

1

12 









 

……بتعويض هذه القيمة في معادلة المرونة التقاطعية نحصل على بتعويض هذه القيمة في معادلة المرونة التقاطعية نحصل على 
dI

dI

X

P

iXi

XXX

P

n

i

1

2

1

21121

2

12 










  

....  إنإنأي أي   δδ22تساوي تساوي   XX22ولنفترض أن نسبة الدخل المنفقة على السلعة ولنفترض أن نسبة الدخل المنفقة على السلعة 

  
ii

n

i

PX

XP

I

XP






1

2222
2  

  فإنه عند التوازن نحصل علىفإنه عند التوازن نحصل علىPPII  ==  øøii  //  λλ  ....وحيث عند التوازن للمستهلك  وحيث عند التوازن للمستهلك  

  

ii

n

i

ii

n

i

ii

n

i

X

X

X

X

PX

XP















1

22

1

22

1

22
2  

  

  دلة المرونة التقاطعية نحصل علىدلة المرونة التقاطعية نحصل علىبتعويض هذه القيمة في معابتعويض هذه القيمة في معا

  

 ( λ P2δ2σ12 ) / ø2 + (X2 P2 / X 1) (d X1/dI)ή12 = 
 

  ....نحصل على نحصل على   δδ22في في   الأيمنالأيمنعند التوازن وبضرب وقسمة الجزء الثاني من الطرف عند التوازن وبضرب وقسمة الجزء الثاني من الطرف     λλوبتعويض قيمة وبتعويض قيمة 

  

 (ø2 /P2) P2/ ø2 δ2 σ12 + (I /X1) (X2 P2/I) (dX1/dI)ή12 = 

 

                                                       δ2 σ12  +δ2 ( I /X1  dX1/dI )ή12 نحصل على بالاختصارو
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    έέ11  ==  ((  II//XX11    ddXX11//ddII  ))  ……  إنإن  إلاإلا  

  

 : وعلية فإن مرونة الطلب التقاطعية تساوي    x1للسلعة  ةالداخليتمثل مرونة الطلب 

 

δδ22σσ1122  ++  δδ22έέ11ήή1122  ==  

  
δδ22  ((    σσ1122  ++    έέ11    ))ήή1122  ==  

 

 ..ويمكن تعميم هذه النتيجة فنحصل على 

δi (  σij   +   έj  )ήij             وكذلكδi (  σii  +   έi )ήii =               

 

 :تتوقف على   xi  , xjبين السلعتين  ήijأن مرونة الطلب التقاطعية  الأولىوتبين المعادلة 

 

 xi  (δi .. )لسلعة النسبة من الدخل التي ينفقها المستهلك على ا - أ

 xj  (έj  )على السلعة  الدجليةمرونة الطلب   - ب

 xi ,  xj  ,    (σi j  )بين السلعتين  الإحلالمرونة   - ت

 

تساوي حاصل ضرب النسبة التي ينفقها المستهلك من دخلة على هذه (  ήii)فتوضح أن مرونة الطلب على السلعة بالنسبة لثمنها  الآنيةأما المعادلة 

    .للسلعة لسعرها ومرونة الطلب على نفس السلعة بالنسبة للدخل  الإحلالي مجموع مرونة السلعة ف

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
  


